

В диссертационный совет
Д 212.298.15
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»
Адрес: 454080, г. Челябинск,
пр. Ленина, 76

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богдановой Ольги Александровны на тему
«Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие
регионов», представленной на соискание ученой степени кандидата эконо-
мических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление
народным хозяйством» (Региональная экономика)

Международная экономическая интеграция, и как следствие усиление
взаимозависимости национальных экономических систем, сопровождается
изменениями институциональной среды хозяйствования. Активное вклю-
чение страны и ее отдельных регионов в мирохозяйственные связи позволяет
усилить производственную специализацию, включиться в технологические
цепочки создания передовой продукции с высокой добавленной стоимостью,
повысить эффективность производства и качество жизни населения. Однако,
повышение открытости экономического пространства увеличивает зависи-
мость страны от конъюнктуры мировых рынков и изменения институцио-
нальных условий, при этом наибольшие риски несут моноспециализирован-
ные регионы, принимающие активное участие во внешнеэкономических от-
ношениях.

В настоящее время большое количество исследований российских уче-
ных посвящено актуальным вопросам снижения негативных последствий
внешних шоков на экономическое развитие национальной экономики. Одна-
ко, вопросам восприимчивости отдельных регионов к изменению внешних
институциональных факторов, разработки региональной политики, направ-
ленной на нивелирование внешнеэкономических угроз и обеспечение устой-
чивого экономического развития территории, не уделено должного внима-
ния, что определяет актуальность диссертационного исследования.

Представленный автореферат отличается четкостью и последователь-
ностью изложения основных теоретических положений и методических под-

ходов. Наиболее существенные результаты и их теоретическая новизна состоят в следующем.

1. Дополнены теоретические подходы к роли внешних институциональных факторов в развитии региональных экономических систем. Уточнено содержание понятия «внешние институциональные шоки», дополнены теоретические положения, раскрывающие содержание процесса пространственного распространения шокового импульса применительно к региональной экономической системе (стр. 8-9 авторефера).

2. Разработана и апробирована методика типологизации регионов по степени восприимчивости к внешним институциональным шокам. Особый интерес представляет адаптация общего индекса ограничений торговли к оценке региональных торговых ограничений, учитывающей отраслевую структуру экономики региона и его зависимость от импорта сельскохозяйственной и промышленной продукции.

3. Выявлены факторы, определяющие реакцию региональных социально-экономических систем на изменение внешних институциональных условий, обоснована значимость внешнеторговых факторов (степень диверсификации экономики, экспортная специализация, зависимость от импорта, соотношение экспорта и импорта) и инвестиционных факторов (инвестиционный потенциал, инвестиционный риск, степень зависимости региональной экономики от прямых иностранных инвестиций).

4. Представлено методическое обоснование механизмов управления экономикой регионов в условиях внешнеэкономической нестабильности и с учетом факторов уязвимости, посредством конкретизации целевых приоритетов Стратегий социально-экономического развития.

Практическая значимость исследования Богдановой О.А. состоит в разработке механизмов выявления пространственных зон, отличающихся различной восприимчивостью к изменениям внешнеэкономической институциональной среды, а также в типологизации субъектов РФ по критерию уязвимости к внешним институциональным шокам. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в процессе мониторинга и прогнозирования социально-экономического развития регионов в условиях внешнеэкономической нестабильности, в деятельности федерального и региональных министерств экономического развития, при разработке Стратегий социально-экономического развития субъектов РФ.

Вместе с тем, как и любое научное исследование, данная работа не лишена замечаний и рекомендаций. К ним можно отнести следующие.

1. Следует пояснить, является ли персистентность характеристикой шока (стр. 10) или свойством экономической системы и ее восприимчивости к шоку (стр. 13).

2. Регионы, невосприимчивые к внешним институциональным шокам, способны сохранять тенденцию экономического развития в случае негативных изменений условий внешнеэкономической деятельности, означает ли это, что в случае благоприятных институциональных изменений такие регионы не смогут получить значительного импульса экономического развития?

В целом, диссертационная работа представляет собой полностью завершенное, полноценное, самостоятельное научное исследование. В автореферате в полном объеме отражены основные теоретические положения, методические подходы и практические рекомендации по совершенствованию управления экономическим развитием регионов в условиях внешнеэкономической нестабильности. Научная гипотеза, лежащая в основе диссертационного исследования, хорошо аргументирована. Выводы автора обоснованы и подтверждаются статистическими данными и расчетами. Результаты работы имеют практическую значимость. Автореферат соответствуют требованиям ВАК, а Богданова Ольга Александровна заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности – 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Доктор экономических наук, доцент,
Профессор кафедры «Экономика
и управление городским хозяйством»
ФГБОУ ВО «Томский государственный
архитектурно-строительный университет»
10.05.2018 г.

Е.В. Дерябина

Почтовый адрес: 634003, г. Томск, пл. Соляная, 2;
телефон: 8-923-417-93-32;
e-mail: e.v.deryabina@mail.ru

Подпись Е.В. Дерябиной подтверждают:
Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО «ТГАСУ»
К.т.н., доцент, Ю.А. Какушкин

